

# 习近平新时代中国特色社会主义思想经济思想研究综述

赵阳<sup>1</sup>

(西安财经大学 陕西西安 710000)

**摘要:**目前,学界主要对习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景与理论依托、丰富内涵与主要特征及其重要意义、现实实践履等不同方面进行了研究探讨,达成了初步共识。但与此同时,其相关研究依然存在着研究视野狭窄、研究方式单一等问题,需要在未来研究中进一步加强,以取得研究视野和知识结构上的突破,补齐关键问题研究的短板和不足。

**关键词:**习近平经济思想;形成背景;具体内容;重要意义

**中图分类号:** D641

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在战略全局的高度,把握和顺应世界经济的正确方向,深刻分析当代中国经济发展的阶段性特征和新变化,创造性地将马克思主义政治经济学基本原理与当代中国具体实际相结合,提出了一系列适应中国经济发展的新思想新理念新战略,逐步形成了系统完备的习近平新时代中国特色社会主义思想。学界对此展开了多层次多视角的深入研究,对这些研究成果进行整体梳理,能够有效深化对习近平经济思想的认识,推动研究的进一步开展。

## 一、习近平新时代经济思想形成的时代背景与理论依托

### (一) 时代背景

任何理论都有其产生的时代背景和现实原因,习近平经济思想也正是立足于深刻的时代背景应运而生。钟岩认为,习近平经济思想的形成有着复杂的现实基础,它是在中国正处于经济发展模式转变的重要阶段,以往的发展模式不再适应我国的实际情况,我国经济发展进入新常态;供给侧和需求侧矛盾、社会主义市场经济建设的总布局、发展动力等发生变化;“逆全球化”潮流不断涌现,新时代中国经济发展面临严峻的国际形势等背景下形成的<sup>[1]</sup>。吴明永认为,习近平经济思想具有鲜明的时代特征。从国际背景上讲,全球经济转型升级以及新冠疫情大爆发所引起的全球经济发展态势低迷给我国经济带来的严峻挑战;复杂多变的国际政治局势严重威胁着中国的稳定发展。从国内背景讲,我国经济增长动力不足,结构性问题突出,社会主要矛盾发生明显变化<sup>[2]</sup>,而想要解决这些问题,确保我国经济的可持续高质量发展,必须形成与时俱进的中国特色经济思想。

### (二) 理论依托

#### 1、马克思主义政治经济学理论

伟大的理论离不开马克思主义真理的科学指引。以习近平同志为主要代表的中国共产党人在继承马克思主义政治经济学基本观点、立场和方法的基础上,将其与时代背景及我国经济发展实际相结合,提出了一系列新理论、新观点,由此形成了习近平经济思想。施红认为新发展理念、新发展格局以及高质量发展处处渗透着马克思社会再生产理论的真理光辉,是其中中国化时代化的创新成果<sup>[3]</sup>。王伟光则从整体上对习近平经济思想进行了详细分析,他认为,习近平经济思想继承了马克思主义人民立场,创造性地提出了坚持以人民为中心的经济发展思想;继承了马克思主义关于世界经济的理论,创造性地提出了推进经济全球化健康发展的思想战略等等<sup>[4]</sup>。

#### 2、马克思主义政治经济学理论中国化成果

习近平经济思想是在继承党的历代领导人思想理论基础上对中国特色社会主义发展道路和经济建设规律的进一步探索,是对马克思主义政治经济学理论中国化成果的时代拓展。韩保江认为,习近平经济思想传承了毛泽东所提出的“社会主义经济是为人民服务的经济”“农、轻、重工业协调发展”等思想内涵;传承了“解放和发展社会生产力”的核心要义;传承了“用发展的办法解决发展出现的问题”的中心命题;传承了“人民

利益最大化”的价值取向;传承了“建立和完善社会主义市场经济体制”的实践内涵;传承了“加强党对经济工作的领导”的根本特色<sup>[5]</sup>。

#### 3、中华优秀传统文化

习近平经济思想以博大精深的中华优秀传统文化为载体,坚持兼收并蓄,具有深厚的文化底蕴。习近平在阐释其经济理念思想时常常引用《管子》《盐铁论》《论语》等中华传统经典著作中的相关术语及论证,其“以人为本”“共同富裕”等理念就是在汲取中国传统文化精髓的同时,对其进行创造性转化和发展的结果<sup>[6]</sup>。

#### 4、人类文明发展有益成果

“当今世界,经济全球化潮流不可逆转,任何国家都无法关起门来搞建设”<sup>[7]</sup>。习近平经济思想站在世界的高度深入观察人类文明成果的交流互鉴,高度重视中国经济发展对人类文明有益成果的合理借鉴。张占斌认为,习近平经济思想借鉴吸收了世界各国经济发展经验和西方经济学有益成分,具有海纳百川的强大理论创新活力<sup>[8]</sup>。钟岩认为,习近平经济思想不仅吸收借鉴了中国传统文化中各家各派的相关价值观,同时也吸收借鉴了市场机制理论、国家宏观调控理论等西方经济学中的有益成分,充分做到了古为今用、洋为中用<sup>[9]</sup>。

## 二、习近平新时代经济思想的丰富内涵与主要特征

### (一) 丰富内涵

#### 1、主要内容

部分学者对习近平经济思想进行了较为全面的梳理和总结。邱海平认为,新发展理念是习近平经济思想的核心内容<sup>[9]</sup>。韩保江认为,习近平经济思想主要围绕“新时代中国为什么发展、实现什么样的发展、怎样实现高质量发展、如何保障高质量发展”等四个基本问题涵盖了13个方面的丰富内容<sup>[10]</sup>。丁兆庆则认为习近平经济思想的内涵主要包括“七个坚持”,并从本质论、价值论、认识论、实践论、方法论等五个层面对其进行了具体阐述<sup>[11]</sup>。

#### 2、结构体系

习近平经济思想是一个系统完整的科学理论,具有严密的层次结构。郭冠清认为,习近平经济思想的基本结构为:一个主要内容、一条主线、一个坚持。即以新发展理念为主要内容、以供给侧改革为发展主线、坚持使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用<sup>[12]</sup>。何立峰则认为,习近平经济思想从构成体系上主要包括根本保证、根本立场、三新一高、重要抓手、重要保障、策略方法。即党的领导的根本保证;以人民为中心的根本立场;“三新一高”的必然要求;创新驱动发展、高水平对外开放等重要抓手;统筹发展和安全的重要保障;马克思主义思想和工作方法<sup>[13]</sup>。

#### 3、构成元素

有学者从习近平经济思想中的某些重要元素着手进行了相关研究。刘瑞认为,其思想整体包括市场经济观、经济发展战略观、世界经济发展观三部分,并重点对其中内容最丰富最具动能的经济发展战略观的来源、内容、发展历程及特色进行了

深刻剖析<sup>[14]</sup>。裴长洪指出,新时代中国经济的高质量发展是习近平经济思想的最主要线索和主题,习近平经济思想主要论述了高质量发展的含义,实现高质量发展的基本目标、基本理念、基本动力、基础条件、基本预期、基本保障、基本战略等<sup>[15]</sup>。周跃辉认为,“双循环”新发展格局是习近平新时代中国特色社会主义思想在经济领域的最新成果,是习近平经济思想的重要内容<sup>[16]</sup>。

### 4、建构逻辑

任何科学理论的形成和发展都必然遵循着一定的逻辑理路。张占斌认为,以经济建设为中心是习近平经济思想的逻辑基点,其经济思想的全部内容都正是站在这个基点上提出和阐述的<sup>[17]</sup>。周文认为,习近平经济思想深刻体现了实践逻辑、理论逻辑与历史逻辑的有机统一<sup>[18]</sup>。徐昕认为,习近平经济思想蕴含着辩证否定的逻辑,从客观依据、发展主题、战略目标、制度支撑、内外联动等角度有着清晰的逻辑理路<sup>[19]</sup>。马艳认为,逻辑引领、逻辑基础、逻辑起点、逻辑主线、逻辑关系、逻辑框架、逻辑路径、逻辑目标和逻辑保障共同构成了习近平经济思想的逻辑体系<sup>[20]</sup>。

### (二) 主要特征

#### 1、理论特征

其一,鲜明的问题导向。新时代我国经济发展面临诸多现实矛盾和问题。对此,关凤利认为,其根本性问题是发展的不平衡不充分,正是为解决此问题,以习近平同志为核心的党中央提出了新发展理念、新发展阶段、新发展格局等新思想新论断,习近平经济思想由此而逐步形成<sup>[21]</sup>。魏郡认为,新时代,人民精神文化需求日益多样化,我国经济社会发展不平衡不充分特征突出,经济全球化和社会主义现代化进程中中国人生活方式、消费理念发生变化,而习近平经济思想的提出正是解决这些现象所引起的各种问题和矛盾的必然结果<sup>[22]</sup>。

其二,强烈的政治担当。习近平经济思想的政治性主要彰显在“坚持党对经济工作的集中统一领导”和“坚持社会主义方向”两方面。何自力认为,习近平经济思想深刻阐释了加强党对经济工作的集中统一领导对坚持和发展中国特色社会主义、解放和发展生产力、发挥党的政治优势的必要性<sup>[23]</sup>。丁兆庆认为,党是我国社会主义建设的核心力量,始终带领全国各族人民厘定发展的方向和道路,坚持加强党对经济工作的集中统一领导是习近平经济思想的本质,充分体现了习近平经济思想的社会主义本质属性<sup>[14]</sup>。

其三,深厚的人民情怀。习近平同志的经济思想始终彰显着中国共产党人的初心和使命,正是在对如何满足人民日益增长的美好生活需要的深入思考中,习近平经济思想逐渐成为系统完善的理论体系。顾严指出,人民立场是习近平经济思想的根本立场,融入于我国经济发展的指导原则、奋斗目标等各个方面,贯穿于新发展理念、构建新发展格局、实现经济高质量发展之中<sup>[24]</sup>。纪志耿认为,习近平经济思想的人民性主要表现在国有企业保值增值改革、供给侧结构性改革、土地“三权”分置改革、精准扶贫以及“四化”同步发展等五个方面,不断满足人民的美好生活需求<sup>[25]</sup>。张开则认为习近平经济思想的人民性体现在坚决打赢脱贫攻坚战、建立“房住不炒”的住房制度、深化收入分配制度改革、构建覆盖全民的社会保障体系等四个方面<sup>[26]</sup>。

其四,突出的创新精神。习近平经济思想始终放射着理论创新的耀眼光芒。吴明永认为,习近平经济思想这一重大创新理论成果的理论创新主要表现在七个方面。分别是政治经济学地位思想的创新;经济制度思想的创新;经济发展理念思想的创新;经济发展战略思想的创新;经济发展阶段思想的创新;经济发展动力思想的创新;开放型经济思想的创新<sup>[27]</sup>。秦书生认为,习近平经济思想的形成具有重要的理论创新,其创造性地提出了以新发展理念为思想指引统筹经济发展全局的新要求;以推动高质量发展为主题转变经济发展方式的新论断;以

改革创新为根本动力培育中国经济新动能的新举措及各种新谋划、新路向等等<sup>[27]</sup>。

其五,广阔的全球视野。习近平经济思想是以习近平同志为核心的党中央系统把握当今世界格局发生的复杂变化及其本质所形成的规律性认识。顾海良认为,习近平站在世界历史的高度,从世界历史趋势新走向、世界历史格局新变化、世界历史交往方式新特征、世界历史发展面临新问题等方面提出了一系列新判断新理念,丰富和发展了人类命运共同体政治经济学<sup>[28]</sup>。刘航认为,正是对全球经济新形势新格局的深邃思考,习近平顺应经济全球化潮流,提出了世界各国携手共建“开放合作”“开放创新”“开放共享”的开放型世界经济的目标<sup>[29]</sup>。

### 三、结论及展望

党的十八大以来,学术界从各个不同层面对习近平经济思想进行了较为深入的研究,并取得了丰富的研究成果,为推动习近平经济思想形成学理化、系统化研究奠定了基础,也有助于全社会深刻认识到习近平经济思想的重大价值与意义。但是通过分析梳理发现,这些研究仍存在较大提升空间,主要表现为:

其一,对习近平经济思想与毛泽东、邓小平等党的历代领导人理论思想之间的联系缺乏系统深入的研究。虽然目前学术界一致认为习近平经济思想传承了党的历代领导人思想的核心要义,但实际上大多数研究并未将之与党的历代领导人的思想理念进行系统化比较,并未从前因后果上充分阐明其各个时期价值取向、理念本质的不同,而是更加注重于习近平经济思想本身。其二,跨学科、多种方法的研究不足。目前来看,学术界关于习近平经济思想的研究成果大多局限于马克思主义理论或法学的单一学科范围内,缺乏拥有经济学、社会学等相关学科背景的学者参与研究。此外,大多数研究方法较为单一,仅仅从理论层面进行阐述,就事论事,理论性较强而缺乏数据、实证层面的纵向和横向研究。比如,并未采用计量分析的方法对新时代在习近平经济思想指导下我国经济发展所取得的具体成就进行深入分析论证。其三,缺乏全球化研究视野。国内学者的研究视角大多仅局限于国内,较少关注国外社会对习近平经济思想的反响,并忽略了习近平经济思想的世界启示。其四,对习近平经济思想的贯彻落实不够重视,缺乏对政府、企业、社会等多元主体的具体举措研究。

在未来对习近平经济思想的进一步研究中,首先,应加强比较研究,对习近平经济思想与党的历代领导人的经济发展理念进行横向和纵向的比较分析;其次,应运用多学科视角和多维研究方法进行多层次研究,支持各学科学者共同参与进来,在对习近平经济思想的研究中充分彰显其学科特色,进而从多角度论证习近平经济思想的理论及现实价值和意义,增强其思想理念的解释力、说服力;另外,应强化研究的全球化视野,系统诠释习近平经济思想是如何为全球经济发展,尤其是其他发展中国家的经济发展提供中国方案的,向世界发出中国声音。最后,要从多种层面持续深入探讨如何保障习近平经济思想贯彻落实的有效性和针对性。

#### 参考文献:

- [1]钟岩,李波.习近平新时代中国特色社会主义思想思想的生成逻辑[J].山东农业大学学报(社会科学版),2022(24):31、29.
- [2]吴明永,呼翠翠.习近平经济思想的理论基础与重大创新[J].青海社会科学,2022(2):90、92-95.
- [3]施红,程静.从社会再生产角度看习近平经济思想的理论源泉和升华[J].理论视野,2022(3):37-42.
- [4]王伟光.习近平新时代中国特色社会主义思想对发展马克思主义的原创性贡献[J].马克思主义理论学科研究,2022(8):4-16.

作者简介:赵阳,女,(1996-),河南郑州人,法学硕士,助教,西安财经大学马克思主义学院教师,“陕西省统一战线理论研究基地”秘书,研究方向为马克思主义中国化